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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Zarzadzanie dzialaniami ratowniczymi
Oznaczenie kwalifikacji: Z.23
Wersja arkusza: X

7.23-X-18.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Kto ma obowigzek przejaé kierowanie interwencyjne po przyjezdzie na miejsce zdarzenia, jezeli kierujagcym
dzialaniami byl dowddca sekciji?

A. Dowddca zmiany.

B. Dowddca zastepu.

C. Komendant powiatowy lub miejski.

D. Strazak wyznaczony przez komendanta.

Zadanie 2.

Ochotnicze Straze Pozarne jako jednostki ochrony przeciwpozarowej moga by¢ wiaczane do KSRG
gdy posiadaja co najmniej jeden samochdd

A. GBA i8 wyszkolonych ratownikow.

B. GCBA i 12 wyszkolonych ratownikow.

C. GBA i8 kompletow aparatéow ochrony drog oddechowych.
D. GCBA i 4 komplety aparatow ochrony drog oddechowych.

Zadanie 3.

Raport Kierujacego Dziataniem Ratowniczym sporzadza si¢ kazdorazowo w przypadku

A. uzycia w dzialaniach sit przekraczajacych wielkoscia kompani¢ pozarnicza.

B. wystgpienia wypadku ciezkiego lub zbiorowego, ktoremu ulegli ratownicy prowadzacy
dziatania.

C. wystapienia zdarzen o wielkosci powyzej pozarow duzych lub zdarzen trwajacych dluzej niz
trzy dni.

D. korzystania przez kierujacego dzialaniami ratowniczymi, ze szczegolnych uprawnien
uwarunkowanych stanem wyzszej koniecznosci.

Zadanie 4.
Rzecznik prasowy w sytuacji wystapienia zdarzenia powinien

dokonywa¢ przedwczesnej interpretacji catej sytuaciji.
przekazywaé¢ komunikaty zawite i trudne do zrozumienia.
ustali¢ z przelozonymi, aby zatwierdzili informacje, ktore maja zosta¢ przekazane do mediow.

Sawp»

nie przedstawia¢ po zakonczeniu sytuacji kryzysowej mediom raportu z uwzglednieniem
przyczyn danego zdarzenia.

Zadanie 5.

Ktorym gazem nalezy napelni¢ zestaw bomby kalorymetrycznej przed wykonaniem pomiaru ciepta spalania

paliw statych?
A. Tlenem.
B. Azotem.
C. Argonem.
D. Dwutlenkiem wegla.
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Zadanie 6.

Ile zuzyto srodka pianotworczego do wytworzenia wodnego roztworu $rodka pianotworczego o stezeniu 5%,
jezeli wykorzystano 3 990 cm® wody?

A. 200 cm’
B. 210cm’
C. 400cm’
D. 420cm’
Zadanie 7.
Element przedstawiony na schemacie elektrycznego systemu oddymiania grawitacyjnego, oznaczony cyfra 5,
to
A. centrala sterujaca. r&
B. sitownik elektryczny.
C. przycisk przewietrzania.
D. reczny przycisk alarmowy.
do nastepnych klap @
——————
|
SAP D
6 |
(o]
Zadanie 8.

W obiekcie znajduja sie trzy sekcje zraszaczowe, w takim przypadku zadzialanie stalego urzadzenia
gasniczego zraszaczowego powoduje wyptyw wody ze wszystkich

A. zraszaczy w calym obiekcie.
B. tryskaczy w danym obiekcie.
C. zraszaczy podiaczonych do danej sekcji.
D. tryskaczy podlgczonych do danej sekcji.

Zadanie 9.

Zrédto wody do celéw przeciwpozarowych w lasach, ktore tworza kompleks o powierzchni ponad 300 ha,
zapewnia si¢ W postaci

A. 4 zbiornikéw w obrebie chronionej powierzchni, zawierajacych facznie co najmniej 50 m”.

B. 3 zbiornikow w obrebie chronionej powierzchni, zawierajacych tacznie co najmniej 200 m”.

C. nie wigcej niz 2 zbiornikow w obrgbie chronionej powierzchni, zawierajacych tacznie
co najmniej 50 m’.

D. dowolnej liczby zbiornikow zlokalizowanych w obrgbie chronionej powierzchni,
zawierajacych tacznie co najmniej 50 m’.
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Zadanie 10.
Na rysunku cyfra 3 oznaczono

oawp

Zadanie 11.
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wigzar.,

krokiew.
murlate.
kalenice.

Zgodnie z obowigzujacymi przepisami miejsce przeznaczone do ewakuacji ludzi z budynku uzytecznosci
publicznej na wypadek pozaru okresla

A.
B.
C.

D.
Zadanie 12,

wylacznie kierujgcy dziataniami ratowniczymi.
instrukcja bezpieczefistwa pozarowego obiektu.
plan ochrony przeciwpozarowej obiektu.
ksigzka techniczna obiektu.

Pomieszczenie zagrozone wybuchem w budynkach wielokondygnacyjnych nalezy sytuowac

A.
B.
C.
D.

na najnizszej kondygnacji podziemne;.
na najwyzszej kondygnacji podziemne;.
na najnizszej kondygnacji nadziemne;j.
na najwyzszej kondygnacji nadziemne;j.

Zadanie 13.
Do ktorej kategorii zagrozenia zycia ludzi zalicza si¢ budynki szkolne?

A. ZLI
B. ZL1II
C. ZLII
D. ZLIV
Zadanie 14.
Ktory sprzet przeciwpozarowy powinien przypadaé na kazde stanowisko wydawania gazu ptynnego na stacji
paliw ptynnych?
A. 2 gasnice przeno$ne proszkowe, po 4 kg kazda i koc gasniczy.
B. 2 gasnice przeno$ne proszkowe, po 6 kg kazda i koc ga$niczy.
C. 2 ga$nice przeno$ne wodne mgtowe, po 6 dm’ kazda i koc gasniczy.
D. 2 ga$nice przenosne wodne mglowe, po 4 dm’ kazda i koc gasniczy.
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Zadanie 15.

Gestos¢ obcigzenia ogniowego w pomieszczeniu o powierzchni 80 m’ ze zmagazynowanym weglem
drzewnym na wysokosci 1 m, o gesto$ci whasciwej 500 kg/m’ i cieple spalania 40 MI/kg wynosi

A. 20000 MJ/m?
B. 24000 MJ/m’
C. 30000 MJ/m?
D. 48000 MJ/m’

Zadanie 16,

Zgodnie z obowiazujacymi przepisami zastosowania dwoch wyjs¢ ewakuacyjnych wymaga si¢ dla
pomieszczen, w ktorych jednocze$nie przebywa minimum

A. 41 osob.
B. 51 osob.
C. 61 osob.
D. 71 osob.

Zadanie 17.

Instrukcja bezpieczenstwa pozarowego nie zawiera

A. oceny ryzyka wystgpienia pozaru lub wybuchu.

B. procedury postepowania w sytuacji pozaru badz innego zagrozenia.

C. okreslenia wyposazenia w wymagane urzadzenia przeciwpozarowe.

D. planow obiektow, obejmujacych takze ich usytuowanie oraz terenu przyleglego.

Zadanie 18.

Maksymalna gestos¢ Budynek o jednej Budynek wielokondygnacyjny
obcigzenia ogniowego - . .
strefy pozarowe] kondygnacji nadziemnej
" bu':Iynku " ] (bez ograniczenia niski (N) Srednio-wysoki wysoki (W) wysokosciowy
3 wysokosci) (Sw) (Ww)
[MJ/m"]
Q<500 ~E” »D” »C” »B” »B”
500<Q £1.000 ,D” 2D 2C” »B” ~B”
1.000< Q< 2.000 ,C7 2C’ .C” ~B” »B”
2.000< Q < 4.000 ,B” ,B” »B” * *
Q> 4.000 A" WA WA B =
* nie mogg wystepowac takie budynki.

Ktorg klase odpornosci pozarowej posiada budynek wielokondygnacyjny o wysokosci 23 metrow i gestosci
obcigzenia ogniowego strefy pozarowej rownej 1 700 MJ/m??

A. Klasg,B”
B. Klas¢,C”
C. Klaseg,D”
D. Klasg,E”
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Zadanie 19,

Zawor kontrolno-alarmowy wystepuje w stalym urzadzeniu gasniczym

A. gazowym.

B. pianowym.

C. zraszaczowym.
D. tryskaczowym,

Zadanie 20,
Lotne mieszaniny gazu propan-butan
A. sgciezsze od powietrza i zalegaja w zaglebieniach.
B. salzejsze od powietrza i zalegaja w warstwach podsufitowych.
C. nietworzg si¢ nad rozlewiskami fazy ciektej przy wyptywie w miejscu wycieku.
D. majg taki sam ci¢zar jak powietrze i ich stezenie w pomieszczeniu jest wszedzie jednakowe.
Zadanie 21.
Wewngtrzny plan operacyjno-ratowniczy dla danego zaktadu o duzym ryzyku opracowuje
A. komendant wojewodzki PSP,
B. komendant powiatowy/miejski PSP.

C. prowadzacy zaktad duzego ryzyka.
D. wojewoda po uzgodnieniu z wlasciwym komendantem wojewo6dzkim PSP.

Zadanie 22,

Jaka powierzchni¢ bedzie posiadal pozar po uplywie kolejnych 3 minut, jezeli w momencie jego zauwazenia
posiada on ksztalt prostokata o powierzchni 250 m’ i dlugoéci frontu 10 m oraz rozprzestrzenia sie
rownomiernie w dwoch przeciwnych kierunkach z predkoscia 1,5 m/min?

A. 240 m?
B. 340 m?
C. 415m?
D. 435 m?
Zadanie 23.

Jaka otrzymuje si¢ objetos¢ piany, podajac ja z GPL 2/240 po czasie 4 min i st¢zeniu wodnego roztworu
pianotworczego rownym 3%?

A 19 m’
B. 48m’
C. 192m’
D. 380m’
Zadanie 24.

Przez jaki czas zastep GCBA 6/32 moze podawaé piane z jednej WP2/75 o stezeniu $rodka pianotworczego
6%, majac nieograniczone zasilanie wodne z hydrantu?

Do 20 minut.
Od 45 do 50 minut.

Ponad 150 minut,
Od 22 do 30 minut.

oawp»
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Zadanie 25.

Skutkiem ujawnienia powaznego zagrozenia dla zycia i zdrowia ratownikow w trakcie przeprowadzania
inspekcji gotowosci operacyjnej JRG KPPSP podczas przeprowadzonego ¢wiczenia praktycznego bedzie

A. powtorzenie ¢wiczenia.

B. btad krytyczny i ocena negatywna.

C. otrzymanie punktow karnych w karcie oceny.,

D. przerwanie ¢wiczeniai otrzymanie punktéw karnych.

Zadanie 26,

Jakiego ksztaltu nalezy wykona¢ otwor w Scianie niestabilnego budynku murowanego w celu dotarcia
do 0s6b zagrozonych i ich ewakuacji?

A. Kota.

B. Trojkata.

C. Kwadratu.

D. Prostokata.
Zadanie 27.

Ktora forma walki z pozarem wykorzystywana jest podczas likwidowania ognisk pozaru wywotanych
ogniami lotnymi?

A. Natarcie.

B. Obrona dalsza.

C. Obrona blizsza.

D. Dzialania potaczone.

Zadanie 28.

Ewakuacja mienia ruchomego polegajaca na rozstawieniu tancucha ludzi przekazujacych sobie wzajemnie
ewakuowane mienie nazywa si¢ systemem

A. zbiorowym.
B. potokowym,
C. brygadowym.
D. lancuchowym.

Zadanie 29.
Na szkicu sytuacyjnym znakiem taktycznym przedstawionym na rysunku oznacza si¢

osuwisko.
skokochron.
zawor odcinajacy.

onwp

stale urzadzenie gasnicze.
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Zadanie 30.

Jakiej minimalnej liczby pradownic nalezy uzy¢, jezeli do obrony potowy obwodu zbiornika o srednicy 8 m
i wysokosci 10 m z cieczami tatwopalnymi uzyto pradownic PW-52 o wydatku kazdej 200 1/min
z intensywnoscig 40 1/(m/min)?

A. 2 pradownice.
B. 3 pradownice,
C. 4 pradownice.
D. 6 pradownic.

Zadanie 31.

Na rysunku przedstawiajacym spalinowa pompe szlamowga strzatka wskazano

A. wskaznik oleju.

B. regulator ssania.

C. korek wlewu paliwa.

D. korek zalewowy pompy.

Zadanie 32.

Kierowanie dziataniem ratowniczym ustaje po

A. ugaszeniu pozaru i dokonaniu oceny pogorzeliska.

B. ewakuacji osob ze strefy zagrozenia lub usunigcia zagrozenia.

C. przekazaniu terenu objetego dziataniem ratowniczym wlascicielowi.

D. udzieleniu kwalifikowanej pierwszej pomocy osobom poszkodowanym.

Zadanie 33.
W programie komputerowym SWD-PSP obsad¢ samochodu bojowego okresla si¢ w zaktadce
A. Silyi $rodki,
B. Modult EWID.
C. Rejestr wyjazdow.
D. Katalog jednostek.
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Zadanie 34.

Na przedstawionym schemacie tgcznos$ci podczas dziatan ratowniczych wykorzystywane sg radiotelefony:

A. 2 stacjonarne, 3 przewozne na pojezdzie, 6 nasobnych, 1 na Smigtowcu.

B. 1 stacjonarny, 3 przewozne na pojezdzie, 5 nasobnych, 1 na $migtowcu.

C. 2 stacjonarne, 5 przewoznych na pojezdzie, 6 nasobnych, 1 na motorowce.
D. 1 stacjonarny, 3 przewozne na pojezdzie, 5 nasobnych, 1 na fodzi motorowe;.

Zadanie 35.
Podczas dzialan ratowniczo-gasniczych kierujacy dziataniami ratowniczymi

moze rozkaza¢ gwaltowne zwickszenie ci$nienia wody w linii wezowej.
utrzymuje tacznosc¢ i nie musi kontrolowac czasu przebywania strazaka w strefie zagrozenia.
nie sprawdza wyposazenia strazaka w Srodki ochrony indywidualnej i w sprzet lgcznosci.

ocnw»

zapewnia asekurowanie strazaka za pomocg linki ratowniczej podczas akcji na torfowiskach
i prac na wysokosci.

Zadanie 36.

Podczas przygotowania mieszanki paliwowej o stosunku 1:50 nalezy uzy¢ 15 litrow benzyny bezolowiowej
oraz oleju w ilosci

A. 250 ml
B. 200 ml
C. 300ml
D. 500 ml
Zadanie 37.
Ile wynosi prog NDS dla tlenku wegla w pomieszczeniu?
A. 15 mgm’
B. 23 mgm’
C. 50 mgm’
D. 60 mgm’
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Zadanie 38.

W celu identyfikacji wystgpujacego zagrozenia ze strony uszkodzonej czynnej instalacji elektrycznej
w budynku zostanie uzyty

A. pirometr.

B. dozymetr.

C. AC Hot Stick,
D. eksplozymetr.

Zadanie 39,

Po wybraniu numeru alarmowego "112" osoba dzwonigca polaczy sig¢

A. z Wojewodzkim Centrum Zarzadzania Kryzysowego.

B. z Wojewodzkim Centrum Powiadamiania Ratunkowego.

C. ze Stanowiskiem Kierowania Komendanta Powiatowego PSP.
D. ze Stanowiskiem Kierowania Komendanta Powiatowego Policji.

Zadanie 40.
Przy dziataniach ratowniczych ponizej poziomu gruntu w studniach i tunelach najczesciej wystepujacym

zagrozeniem jest

A. obnizone stezenie tlenu.

B. wzrost temperatury powietrza.

C. zwigkszona wilgotnos¢ powietrza.
D. podwyzszone st¢zenie tlenku wegla.
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